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ATA DA 9ª REUNIÃO ANUAL ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
CIÊNCIAS E TECNOLOGIAS AMBIENTAIS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA E
DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DA BAHIA, REALIZADA
EM 14/12/2022, ÀS 14:35 H, POR WEBCONFERÊNCIA (Link: https://meet.google.com/frb-ydzu-erj).
Presentes: Prof. Dr. Allison Gonçalves Silva (Coordenação institucional/IFBA), Prof. Dr. Jaílson Santos de
Novais (Coordenação institucional/UFSB); Profa. Dra. Allívia Rouse Carregosa Rabbani, Prof. Dr. Felipe
Micali Nuvoloni, Prof. Dr. Luciano da Silva Lima, Prof. Dr. Mário Marques da Silva Junior, Prof. Dr. Silvio
Tarou Sasaki (membros/as docentes do Colegiado); o docente Vanner Boere Souza; e as(os) estudante(s)
Agatha Carvalho Pinto, Alana Carmo de Oliveira, Carolina Agostini de Oliveira, Fabiana Alves Paes, Layane
Pinheiro Alves, Tainá Jardim Antunes, Uillian Maurício Araújo de Jesus. Justificaram ausência o Prof. Dr.
Marcus Luciano Souza de Ferreira Bandeira e a representante discente Ana Cacilda Rezende Reis.
INFORMES: – Edital Universal Fapesb: o prof. Allison Gonçalves informou que alguns docentes e pós-
doutoranda do PPGCTA estão envolvidos na construção de uma proposta intitulada "Rios urbanos:
conectividade entre meio ambiente, tecnologia e sociedade no monitoramento de ecossistemas aquáticos";
prof. Jaílson Novais sugeriu que esse projeto seja considerado um projeto estruturante no Programa, a ser
informado na Plataforma Sucupira; o projeto está aberto a contribuições de mais pessoas interessadas em
participar do mesmo. – Edital regular do processo seletivo do PPGCTA: o presidente da Comissão, prof.
Mário Marques informou que as inscrições foram prorrogadas até o dia 19/12/2022 e até o momento há 25
pessoas inscritas, com tudo transcorrendo dentro da normalidade. – Seminário de autoavaliação: o prof.
Jaílson Novais informou que o PPGCTA realizou o Seminário de Autoavaliação 2022 em novembro, com
baixa adesão, mas com discussões importantes para o Programa, como o relatório da avaliação quadrienal
2017-2020 e a organização bianual e por linhas de pesquisa dos componentes curriculares no Programa;
também informou que os formulários de autoavaliação permanecerão abertos para receber respostas de
docentes, discentes e egressos(as). – Participação discente em comissões: informou-se sobre o convite para
que discentes também integrem as comissões de apoio ao Programa, especialmente a Comissão de
Autoavaliação, contribuindo para que as percepções dos estudantes sejam consideradas nas diversas
atividades que realizamos. – Revisão das linhas de pesquisa do PPGCTA no início de 2023: as coordenações
informaram que no próximo ano será realizado um seminário para avaliar as linhas de pesquisa do Programa e
respectivas descrições. – Recredenciamento docente de meio-termo: a Comissão Permanente de
Credenciamento Docente enviou ao corpo docente um formulário a ser preenchido até fevereiro/2023 com
dados de produção científica 2021-2022 e projeção 2023-2024, o que embasará as decisões do Colegiado
sobre recredenciamento, descredenciamento e novos credenciamentos no Programa. – PROAP 2022: o prof.
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Jaílson relembrou da necessidade de que beneficiários(as) de recursos PROAP/CAPES enviem o relatório de
prestação de contas o mais breve possível; além disso, informou que a prestação de contas do recurso
recebido pelo Programa via Edital da PROPPG/UFSB foi aprovada por tal Pró-reitoria. – Estágio de
docência: o prof. Mário Marques informou que os processos de validação do estágio de docência que
estavam atrasados por inacessibilidade do SIPAC/UFSB já foram deferidos e encaminhados à Seção de Pós-
graduação/UFSB para registro no sistema acadêmico. – Recesso: as coordenações informaram que entre
19/12/2022 e 31/01/2023 atenderão apenas a demandas urgentes encaminhadas via e-mail, devido ao período
de recesso e férias docentes; as demais demandas serão atendidas apenas a partir de fevereiro/2023.
PAUTA: 1 – Ad referenda: A – Alteração no registro acadêmico da mestranda Priscila Valente
Neto: a estudante está matriculada como aluna regular no IFBA e especial na UFSB, porém, a partir da
Chamada PPGCTA N. 01/2022, foi contemplada com uma bolsa do Programa DS-CAPES, cuja
implementação requer vínculo com a UFSB na Plataforma Sucupira/CAPES; assim, as coordenações
aprovaram o registro da estudante como regular também junto ao SIGAA/UFSB, a partir de 17/11/2022, data
da implementação da bolsa. APROVADO por unanimidade. B - Homologação do resultado final da
Chamada PPGCTA N. 03/2022: Processo Seletivo de Bolsistas de Pós-doutorado:  as coordenações
aprovaram ad referendum do Colegiado o resultado final da Chamada, tendo em vista o prazo definido pela
CAPES para a implementação da primeira bolsa (dezembro/2022) e o período permitido para registrar novas
concessões no SCBA/CAPES, que se encerrou antes da reunião ordinária de dezembro. Toda a
documentação do processo seletivo conduzido pela Comissão de Seleção foi publicizada no site de editais do
PPGCTA. As duas primeiras classificadas foram: 1 - Lana Resende de Almeida. 2 - Taise Almeida
Conceição. APROVADO por unanimidade.  2 - Homologação de bancas de defesa de dissertação da
Turma 2021: As bancas apresentadas, após análise pelo Colegiado e em consonância com os Regimentos
Internos 2016 (Art. 61) e 2021 (Art. 84), ficaram assim definidas: a) Carolina Agostini de Oliveira, defesa
agendada para 16/02/2023, presidente: Elfany Reis do Nascimento Lopes, titulares: Jocy Ana Paixão de
Sousa/Pref. Mun. Juazeiro/BA, Joanna Maria da Cunha de Oliveira Santos Neves/UFSB, Miqueias Lima
Duarte/IBGE, suplentes: José Carlos de Souza/UEG, Felipe Micali Nuvoloni/UFSB. b) César Augusto Reis
dos Santos, defesa agendada para 15/02/2023, presidente: Fabrício Berton Zanchi, titulares: Cátia Dias do
Carmo/UFRB, Rita de Cassia Silva von Randow/FATEC, Gleidson Vieira Marques/UFSB, suplentes:
Orlando Ernesto Jorquera Cortes/UFSB, Ângelo Teixeira Lemos/UFSB, Alisson Goncalves Silva/IFBA. c)
Diego Souza Costa, defesa agendada para 24/02/2023, presidente: Elfany Reis do Nascimento Lopes,
titulares: José Carlos de Souza/UEG, Jocy Ana Paixão de Sousa/Pref. Mun. Juazeiro/BA, Aluane Silva
Ferreira/ Pref. Mun. Porto Seguro/BA, suplentes: Amanda Trindade Amorim/Unesp, Felipe Micali
Nuvoloni/UFSB, Thiago Mafra Batista/UFSB. d) Edineia França Batista, defesa agendada para 27/02/2023,
presidente: Fabrício Berton Zanchi, titulares: Gerson dos Santos Lisboa/UFSB, Gabriela Narezi/UFSB, João
Batista Lopes da Silva/UFSB, suplentes: Marcos Eduardo Cordeiro Bernardes/UFSB, Sebastião Pinheiro
Gonçalves de Cerqueira Neto/IFBA, Catarina da Rocha Marcolin/UFSB. e) Elias Silva Gallina, defesa
agendada para 15/02/2023, presidente: Orlando Ernesto Jorquera Cortés, titulares: Bruna Carmo
Rehem/IFBA, Suzana Telles da Cunha Lima/UFBA, Thiago Mafra Batista/UFSB, suplentes: Florisvalda da
Silva Santos/UFSB, Luciano da Silva Lima/IFBA, Marcus Luciano Souza de Ferreira Bandeira/IFBA. f) Élica
Luzia Pereira Santos, defesa agendada para 13/02/2023, presidente: Vanner Boere Souza, titulares: Joel
Felipe Pereira/UFSB, Jane Mary Guimarães/UFSB, Eliseu Miranda de Assis/IFBA, suplentes: Gabriela de
Andrade da Silva/UFSB, Jaílson Santos de Novais/UFSB, Allison Gonçalves Silva/UFSB. g) Laylane Pinheiro
Alves, defesa agendada para 27/02/2023, presidente: Jorge Antonio Silva Costa, titulares: Alexa Araújo de
Oliveira Paes Coelho/UNEB, Marla Ibrahim Uehbe de Oliveira/UFS, Jaílson Santos de Novais/UFSB,
suplentes: Cecília Oliveira de Azevedo/UESB, Andréa Karla Almeida dos Santos/UFBA, Gleidson Vieira
Marques/UFSB. h) Leandro Santana Souza, defesa agendada para 23/02/2023, presidente: Sebastião
Pinheiro Gonçalves de Cerqueira Neto, titulares: Josué Leite dos Santos/UFBA, Luciano da Silva Lima/IFBA,
Leonardo Thompson da Silva/IFBA, suplentes: Allison Gonçalves Silva/IFBA, Fabricio Berton Zanchi/UFSB.
i) Marcela Silva Santos, defesa agendada para 31/01/2023, presidente: Jaílson Santos de Novais, titulares:
Gleice Virginia Medeiros de Azambuja Elali/UFRN, Iani Dias Lauer Leite/UFOPA, Cristiana Barros
Nascimento Costa/UFSB, suplentes: Jorge Antonio Silva Costa/UFSB, Thiago Almeida Vieira/UFOPA, Irani
Lauer Lelles/UFOPA. j) Ryu Okada, defesa agendada para 27/02/2023, presidente: Marcos Eduardo
Cordeiro Bernardes, titulares: Marcelo Ribeiro Barison/Unifal, Caio Vinícius Gabrig Turbay/UFSB, Fabrício
Berton Zanchi/UFSB, suplentes: Tatiana Pinheiro Dadalto/UFSB, Leonardo Thompson da Silva/IFBA. k)
Uillian Maurício Araújo de Jesus, defesa agendada para 28/02/2023, presidente: João Batista Lopes da Silva,
titulares: Flávia Mariani Barros/UESB, Olandia Ferreira Lopes/IFBA, Marcos Eduardo Cordeiro
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Bernardes/UFSB, suplentes: Fabrício Berton Zanchi/UFSB, Francisco Oliveira Júnior/UESC, Wanderley de
Jesus Souza/UFSB. APROVADO por unanimidade. 3 - Pedidos de prorrogação de prazo para defesa de
dissertação apresentados pelas(os) estudantes Allana Souza de Carvalho, Edson Pesca de Jesus,
Fabiana Alves Paes e Queila Niquelen Souza Lima: Os pedidos apresentados foram avaliados e assim
deliberados, com base no Regimento Interno do Programa (2021, Art. 33): a) Allana Souza de Carvalho:
APROVADA por maioria prorrogação de 3 meses, até maio/2023; b) Edson Pesca de Jesus: APROVADA
por unanimidade prorrogação de 2 meses, até abril/2023; Fabiana Alves Paes: APROVADA por maioria
prorrogação de 4 meses, até junho/2023; Queila Niquelen Souza Lima: APROVADA por unanimidade
prorrogação de 2 meses, até abril/2023. 4 - Homologação de atas de defesa de dissertação de Flora
Balcão Agnelli e Isaide Lima Almeida:  a) Flora Balcão Agnelli, defesa com aprovação realizada em
30/11/2022. b) Isaide Lima Almeida, defesa com aprovação realizada em 24/11/2022. Atas APROVADAS
por unanimidade. 5 - Recomposição das Comissões de Apoio ao PPGCTA para o ano de 2023:  A partir
de formulário eletrônico compartilhado pelas coordenações, até o momento, temos membros que se auto-
indicaram para todas as comissões, mas, algumas ainda com baixo número. Assim, sugeriu-se que seja
reforçado o convite ao corpo docente e também aos discentes para que contribuam com tais comissões. As
portarias serão solicitadas em fevereiro/2023, após o retorno das férias. Prof. Allison sugeriu que os bolsistas
participem das comissões internas do PPGCTA; prof. Jaílson informou que a participação traz uma dinâmica
de melhoria do curso. As comissões estabelecidas e com membros auto-designados até o momento são: A -
Comissão de Seleção e Acompanhamento de Bolsistas (Elfany R. N. Lopes, Felipe Micali Nuvoloni). B -
Comissão de Autoavaliação (Marcos Eduardo C. Bernardes,Lana R. de Almeida, Carolina W. Kffuri). C -
Comissão de Eventos (Alessandra Buonavoglia Costa Pinto, Lana R. de Almeida). D - Comissão de
Comunicação (Jaílson S. de Novais, Silvio Tarou Sasaki). E - Comissão de Processos Seletivos (Marcos
Eduardo C. Bernardes, Vanner Boere Souza, Allívia Rouse C. Rabbani, Roberto M. R. Rabbani, Luciano S.
Lima). F - Comissão Permanente de Credenciamento Docente (Vanner Boere Souza, Allison Gonçalves Silva,
Marcus Luciano Bandeira). G - Comissão de Acompanhamento Estudantil (Catarina da Rocha Marcolin).
APROVADO por unanimidade.  6 - Calendário e Planejamento Acadêmico 2023: as coordenações
apresentaram a proposta de Calendário Acadêmico para o ano de 2023, com o período letivo 2023.1 a
ocorrer entre 13/03 e 17/06/2023 e o período letivo 2023.2, entre 17/07 e 09/12/2023, para fins de oferta de
disciplinas e componentes curriculares. Além disso, propuseram que o Seminário I ocorra no âmbito do VII
Ciclo de Seminários em Ciências e Tecnologias Ambientais, na última semana de setembro/2023. A proposta
de calendário prevê, ainda, datas-limite para Seminário II (Qualificação), defesa de dissertação e outras
atividades. APROVADO por unanimidade. O planejamento acadêmico para a oferta de componentes
curriculares e disciplinas foi apresentado com base em consulta prévia ao corpo docente. Também se baseou
na organização bianual proposta durante o Seminário de Autoavaliação 2022, que prevê a distribuição dos
componentes optativos entre as linhas de pesquisa e organizados por ano (par/ímpar), a fim de permitir maior
diversificação nas ofertas ao longo dos períodos letivos. Assim, os seguintes componentes curriculares foram
previstos para o semestre letivo 2023.1: Fundamentos das Ciências e Tecnologias Ambientais, Metodologia da
Pesquisa Científica, Pesquisa Orientada à Dissertação I, Análise e Monitoramento de Ecossistemas Aquáticos,
Biogeografia e Conservação, Sistemas de Informações Geográficas, Conflitos Socioambientais e Conservação
da Biodiversidade, Instrumentos para Análises Ambientais, Modelagem Ambiental, Estatística Univariada. Para
o semestre 2023.2, a oferta proposta é: Pesquisa Orientada à Dissertação II, Seminário I (Projeto), Seminário
II (Qualificação), Dinâmica Costeira e Estuarina, Direito Ambiental, Educação Ambiental e Conservação da
Biodiversidade, Interação Biosfera-Atmosfera, Isolamento e Purificação de Compostos Bioativos, Escrita
Científica, Tópicos Especiais em Ciências e Tecnologias Ambientais II. Os docentes responsáveis serão
contatados pelas coordenações para indicarem dias e horários possíveis para a oferta de cada disciplina,
dentro do período letivo previsto no calendário. O prof. Felipe Nuvoloni sugeriu que o componente curricular
Introdução ao Software R seja ofertado em ano intercalado com a oferta do CC Estatística Univariada,
portanto, em 2024. APROVADO por unanimidade. 7 - Homologação do cadastro pós-doutoral de Lana
Resende de Almeida: a pesquisadora foi aprovada na Chamada PPGCTA N. 03/2022, tendo sido
contemplada com uma bolsa de pós-doutorado do PNPD-PDE/CAPES pelo período de 24 meses, a partir
de dezembro/2022. Assim, apresentou toda a documentação exigida pela Resolução PPGCTA N. 01/2022
para o cadastro pós-doutoral, sob supervisão da Profa. Dra. Catarina da Rocha Marcolin e com o plano de
trabalho "Mãe D’água: Conservando as águas, empoderando mulheres". APROVADO por unanimidade. 8 -
Homologação de relatórios finais de estágio pós-doutoral de Jéssyca Luana Silva Teixeira e Ramon
Hernández Andreu: ambos apresentaram relatório final de atividades, conforme previsto na Resolução
PPGCTA N. 01/2022. As atividades foram realizadas sob supervisão do Prof. Dr. Carlos Werner Hackradt.
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APROVADO por unanimidade. 9 - Trancamento de curso e suspensão temporária de bolsa/CAPES da
estudante Agatha Carvalho Pinto: a discente apresentou requerimento solicitando trancamento do curso
pelo período de seis meses, tendo em vista que está grávida e, conforme recomendação médica, deve
permanecer em repouso devido a riscos durante a gestação; o orientador, prof. Jaílson Novais, informou que a
discente estava em processo de finalização das atividades laboratoriais de seu projeto de dissertação, mas
ainda precisaria manusear produtos químicos, portanto, o mais prudente seria o trancamento, a fim de não
gerar prejuízos à gestação. O trancamento está previsto no Regimento Interno do PPGCTA (Art. 30, 2016).
Como a discente recebe bolsa do Programa DS-CAPES, a Portaria CAPES N. 76/2010 (Art. 11-I), que
regulamenta a concessão de bolsas, prevê a suspensão da bolsa de estudos por um período de até seis meses
por motivo de saúde. Desse modo, caso o trancamento seja deferido, a discente solicita a suspensão da
referida bolsa. APROVADO por unanimidade. 10 - Inscrição extemporânea em Seminário I da discente
Rayanne Silva Benfica: a discente finalizou a licença maternidade em novembro/2022, portanto, solicitou a
reativação da matrícula e a inscrição extemporânea na atividade curricular Seminário I. Propôs-se que a
discente tenha até 15/02/2023 para apresentar o projeto de dissertação em Seminário I e entregar o parecer
escrito de um membro ad hoc sobre o projeto às coordenações do curso. APROVADO por unanimidade. 11
- Pauta discente: Não houve pontos discentes adicionados à pauta, mas o prof. Allison Gonçalves informou
sobre o contato com pesquisadores da Universidade da Madeira, Portugal, sobre interesse em compor a
proposta de pesquisa a ser submetida ao Edital Universal Fapesb, a fim de ampliar a internacionalização do
Programa. 12 - O que ocorrer. Não houve pontos adicionados à pauta. Nada mais havendo a tratar, a
reunião foi encerrada às dezesseis horas e quinze minutos e eu, Prof. Dr. Jaílson Santos de Novais, lavrei a
presente ATA que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos(as) membros(as) do Colegiado presentes à
reunião. Porto Seguro, Bahia, quatorze de dezembro de dois mil e vinte e dois. 

Documento assinado eletronicamente por ALLISON GONCALVES SILVA, Coordenador(a)
do Programa de Pós-graduação em Ciências e Tecnologias Ambientais , em 16/12/2022, às
11:19, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por SILVIO TAROU SASAKI, Usuário Externo, em
16/12/2022, às 11:31, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Felipe Micali Nuvoloni, Usuário Externo, em
16/12/2022, às 11:34, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Jaílson Santos de Novais , Usuário Externo, em
16/12/2022, às 12:55, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Mário Marques da Silva Junior, Usuário Externo,
em 19/12/2022, às 11:18, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por ALLIVIA ROUSE CARREGOSA RABBANI,
Docente , em 19/12/2022, às 12:18, conforme decreto nº 8.539/2015.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site
http://sei.ifba.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
informando o código verificador 2676422 e o código CRC CF89532B.
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